
小议离子反应的先后顺序
■周兆艺

我在学习中归纳出解答离子反应类题一 与过量物质继续反应的角度考虑，能更快捷

般分为四步：第一步，根据题目条件找出各离 地解决问题。

子的量(如1 mol等)；第二步，列出离子反应 例3 将足量Co。通入等物质的量

顺序；第三步，由各离子的量分步书写离子方 KoH和Ca(oH)：的混合稀溶液中，生成沉

程式；第四步，加和各个离子方程式得出总离 淀的物质的量(，2)和通入Co。体积(V)的关

子方程式。下面就不同类型及处理方法进行 系正确的是( )。

探讨。
1 ' 1 1反应篇篇鬻裟濡 。畦。讼。逸。逸反应先后顺序不同：先根据强酸(或强碱)制 oL^o匕^oL^oIL_

较弱酸‘较弱碱’原理判断反应先后顺序，再 鑫析：溶液享主要存毒c。+、K+、吾H一，
根据投料的量判断反应产物。

通入co：先发生反应20H一+co。一例l 在NHtcl和Hcl的混合溶液中
co§一+H：o，故只要有coi一，就一定与ca+

逐滴加入NaoH溶液，请写出各步的离子方
结合为c。co。，反应顺序为co。+ca(oH)：

程式。——caco。++H。o，co2+2KoH——
解析：由于碱性(或电解质强弱)顺序是

K。co。+H：o，co：+K：co。+H 20——
NH 3’H20>H zo，可得H+与oH一先反应，

2KHCo。，Co2+CaCo。+H：o——
NH，后反应，故NaoH少量时：H++oH— ca(Hco。)2。故最后无沉淀，选D。
——Hzo；N80H过量时：NH}+H++ 4．氧化性(或还原性)强弱引起先后顺序

20H一一NHs。H zo+H zo。 不同：当体系中有多个还原剂与同一氧化剂
2·溶度积大小引起沉淀先后顺序不同： 或多个氧化剂与同一还原剂时，反应有无先

生成的沉淀溶度积越小，越优先反应，但有时 后顺序。抓住金属活动性顺序和离子放电顺
也要考虑产物与过量物质继续反应及离子共 序，结合离子的物质的量综合分析判断来解
存的问题。 决问题。
例2 在含有等物质的量的AlCl。、FeCl3 例4 向1 L 1 m01．L—t FeBr2、FeI：的
溶液中逐滴滴入NaoH，请写出各步的离子 混合液中通入O．5 mol cl。，溶液中的主要离
方程式。 子为(以下均忽略水的电离) ，通人2 m。l
解析：因Fe(oH)s的溶度积远小于 C1：，溶液中的主要离子为 ，通入3 m01

Al(oH)。的，故Fe”先沉淀、A13+后沉淀。再 cl。，溶液中的主要离子为 。

继续滴加NaoH，生成的Al(oH)。也可与 解析：混合液中的离子有2 mol Fe”、
oH一反应。假设各为1 mol，随NaoH的滴 Br一、I一，均可与cl：反应，三种离子的还原性
加发生的离子反应依次为：①九(NaoH)≤ 顺序为I一>Fe2+>Br一，所以，2 mol I一先反
3 mol：Fe3++30H一——Fe(oH)3‘； 应，失2 mol e一，2 mol Fe2+接着反应，再失
②3 mol≤n(NaoH)≤6 mol：Fe3++Al”+ 2 mol e一，最后2 m01 Br反应，又失2 mol

60H一——Fe(oH)。++A1(oH)3+； e一。①通人o．5 mol cl：，溶液中的离子有I一、

③，2(NaoH)≥6 mol：Fe”+Al”+70H— Fe”、Br、C1．。②通入2 mol C12，溶液中的

——Fe(oH)。++Aloi+2H zo。 离子有Fe”、Br一、c1一。③通入3 mol c12，溶

3．酸性氧化物与碱反应生成物不同引起 液中的离子有Fe”、c1一。
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